

# **ЭКОНОМИКА БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ**

УДК 338.43.02:338.436 (100)

## **АГРАРНАЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В КОНТЕКСТЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ**

**Азаренко О. А.**

ГП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»  
г. Минск, Республика Беларусь

Аграрная политика различных международных организаций, таких как Европейский Союз (ЕС), Евразийский экономический союз (ЕАЭС), Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) и БРИКС, обладает как своими уникальными характеристиками, так и общими чертами.

Управление сельским хозяйством и развитием сельских территорий в Европейском Союзе осуществляется на макро-, мезо- и микроуровнях на основании программно-целевого подхода, базирующегося на Общей сельскохозяйственной политике (САР), разработанной Европейской комиссией. На период с 2023 г. по 2027 г. САР определены два главных направления: первое сосредоточено на укреплении социальной (поддержка обновления поколений, оживление сельских районов и содействие инновациям.), экологической (борьба с изменениям климата, охрана окружающей среды и сохранение биоразнообразия) и экономической (обеспечение справедливого дохода фермерам и улучшение их положения в производственно-сбытовой цепочке) устойчивости сельских районов, а второе – на их развитии.

Каждая страна ЕС разрабатывает Национальный стратегический план САР, учитывающий национальные приоритеты в рамках общих целей. К основным достоинствам управления сельским хозяйством в ЕС относятся системный подход, развитая институциональная структура, высокий уровень цифровизации и прозрачная многоуровневая система контроля, что может быть адаптировано для Беларуси.

Механизм финансирования сельского хозяйства в ЕАЭС включает государственную поддержку через дотации, субсидии, налоговые льготы и гранты. Разрабатываются совместные инвестиционные проекты для модернизации аграрного производства, финансируемые из бюджетов стран-участниц. Внедрение специализированных финансовых инструментов (аграрные облигации и микрофинансирование), улучшает доступ к финансам. Комплексный подход к финансированию сельского хозяйства

способствует достижению и сохранению продовольственной безопасности и устойчивому развитию АПК в странах ЕАЭС.

Механизм инвестирования в АПК в рамках БРИКС включает ключевые инициативы, направленные на поддержку аграрного сектора стран-участниц. Созданный Новый банк развития финансирует проекты в различных областях, включая аграрный сектор, предоставляя кредиты для модернизации инфраструктуры. Страны БРИКС активно обмениваются технологиями и знаниями в сельском хозяйстве, что включает совместные исследования, разработку новых агрономических практик и внедрение современных технологий (точное земледелие и генетически модифицированные культуры). Также разрабатываются совместные инвестиционные программы и создаются совместные предприятия. Каждая страна имеет свои механизмы финансирования АПК, которые могут быть интегрированы в более широкие инициативы БРИКС. Хотя Беларусь не является полноправным членом БРИКС, она развивает экономические отношения с участниками организации, особенно с Российской Федерацией и Китаем, участвуя в торговле, инвестициях и совместных проектах.

В 2023 г. 70 % товарооборота Республики Беларусь приходилось на страны Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) [1]. Беларусь выступает за сопряжение интеграционных объединений в Евразии и предлагает ряд инициатив, включая создание Банка развития и Фонда развития ШОС, Межбиржевого союза, а также совместные проекты в области науки и технологий. Аграрная политика ШОС акцентирует внимание на сотрудничестве в сельском хозяйстве и продовольственной безопасности в целях обеспечения устойчивого производства и защиты от кризисов, угроз и вызовов. Участники организации реализуют совместные проекты по внедрению современных агротехнологий, поддерживают развитие сельских территорий и создают условия для обмена агропродукцией. В будущем Беларусь рассматривает ШОС как ключевой центр влияния, учитывая интерес около 20 стран к присоединению к организации. Потенциал Евразийского региона велик, и его роль в глобальной экономике продолжает возрастать, благодаря обширной ресурсной, производственной и инвестиционной базе, а также развивающемуся потребительскому рынку.

Республика Беларусь активно продвигает концепцию «интеграции интеграций», стремясь к синергии между БРИКС, ЕАЭС и ШОС [1]. Это объединение потенциалов может существенно укрепить евразийский континент.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. ШОС и БРИКС в цифрах и фактах. Как Беларусь участвует в формировании многополярного мира [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://news.by/news/politika/shos-i-briks-v-tsifrakh-i-faktakh-kak-belarus-uchastvuet-v-formirovanii-mnogopolyarnogo-mira>. – Дата доступа: 07.02.2025.